

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Ждановой Виктории Борисовны
на тему «Правовой режим земельных участков объектов исторического и культурного наследия в Российской Федерации и Федеративной Республике Германии», представленную на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки»

Диссертационное исследование Ждановой Виктории Борисовны на тему «Правовой режим земельных участков объектов исторического и культурного наследия в Российской Федерации и Федеративной Республике Германии» посвящено комплексному сравнительно-правовому анализу формирования правового режима земельных участков объектов исторического и культурного наследия на основе норм земельного и градостроительного законодательства наряду с нормами законодательства об охране памятников истории и культуры. Диссертация Ждановой В.Б. является завершённым и целостным самостоятельно выполненным научным исследованием, автор которого показал способность к постановке целей и задач исследования, обоснованию применения специальных методов исследования и анализу полученных результатов.

Актуальность работы определяется необходимостью поиска эффективных правовых средств для сохранения объектов исторического и культурного наследия Российской Федерации путем совершенствования правового режима их земельных участков, в том числе в целях реализации государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Диссертация характеризуется научной новизной, которая заключается в том, что она представляет собой первое комплексное целостное научное исследование, посвященное правовому режиму земельных участков объектов исторического и культурного наследия.

Диссертация Ждановой В.Б. хорошо структурирована, обладает внутренним единством, значима по достигнутым теоретическим результатам. Обобщение отечественного и зарубежного опыта позволило автору обосновать необходимость более широкого применения в законодательстве Российской Федерации такого института, как историко-культурное районирование, проводимое в целях определения районов с различной концентрацией ценных компонентов сложившейся исторической среды, инвентаризации указанных компонентов, утверждения историко-культурных опорных планов, что позволяет обеспечить сохранность памятников в их исторической среде. Также в работе предложено определение понятий «территория объекта культурного наследия», «земельный участок объектов культурного наследия», определены разновидности земельных участков объектов культурного наследия.

Выделены этапы установления правового режима земельных участков объектов культурного наследия в Российской Федерации, проанализировано развитие земельного и градостроительного законодательства наряду с законодательством об охране памятников истории и культуры в отношении земельных участков объектов культурного наследия, разработаны предложения по совершенствованию правового режима земельных участков объектов культурного наследия.

Основные выводы диссертационного исследования в полной мере раскрываются в работе и в основных публикациях автора по теме диссертации, отражают её содержание, являются обоснованными и достоверными.

Диссертационное исследование свидетельствует о достаточной теоретической подготовленности автора. Работа имеет практическую значимость для совершенствования действующего российского законодательства, в том числе земельного, градостроительного, об охране памятников истории и культуры и, в ряде аспектов, экологического, регулирующего правовой режим земельных участков объектов культурного наследия. Также результаты проведенного исследования могут использоваться

в учебном процессе в высших учебных заведениях и при проведении научно-исследовательских работ.

Вышеизложенное позволяет прийти к выводу о том, что диссертация Ждановой Виктории Борисовны на тему «Правовой режим земельных участков объектов исторического и культурного наследия в Российской Федерации и Федеративной Республике Германии», представленная на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки», соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.051.4.

Научный руководитель,
к.ю.н., доцент, доцент кафедры
экологического и земельного права
юридического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова

О.М. Козырь
4 декабря 2023 года